
Alsólendva, 1915. XX. évfolyam 41. szám. Vasárnap, október 10.

A lsólendvai Hiradó
Előfizetési ara: Felelős szerkesztő: Laptulajdonos és kiadó : Telefonszám: 13.

Egész évre .....................................

Negyed evre ...........................
Egyes szám ara 20 fillér.

4 . OSZESZLY M. VICTOR. B AL KANYI  ERNŐ. Szerkesztóseg es kiadóhivatal: Ha l k a n y i  
Ernő könvvkereskeúesében Alsolendvau.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. Nyilttér sora 1 korona.

A falu megfojtja a várost
Alsólendva, október 5).

A mai modern kapitalizmus korában 
a város jelenti a magasabb műveltséget, a 
jobb megélhetést, a bőségesebb keresetet. 
A városba település szociális emelkedésnek 
számit. Minden kétséget elnémít erre nézve 
a városba tömörülés világraszóló jelensége. 
A faluról végenélküli bevándorló folyam 
van állandóan útban a városok felé, ahol 
jobb megélhetés vár a jövevényekre. A 
vidék pedig, különösen ahol a föld nagy­
része nagybirtokosok kezén van, egyre 
jobban néptelenedik: az egymást követő 
népszámlálások folyton kevesbcdő lakossá­
got találnak.

A világháború sok mindent visszájára 
fordított. Ha eddig a város uralkodott gaz­
daságilag a falun, a világháború folytán a 
város a falu uralma alá került. Az élelmi­
szerek rettenetes drágasága fenekestől föl­
forgatta a megélhetési viszonyokat. Ha ed­
dig szociális emelkedést, könnyebb megél­
hetést jelentett a városba település, mosta­
nában az ellenkezőt tapasztalhatjuk: az em­
berek a városokból elkívánkoznak falura, 
ahol összehasonlíthatatlanul könnyebb a 
megélhetés.

A háború óta a városi és falusi ember 
jövedelemarányai óriási eltolódáson mentek 
át. A városi ember jövedelme egyáltalán 
nem emelkedett, sőt nagyrészt csökkent; 
viszont a falusi ember jövedelme, ha csak 
egy talpalattnyi földdel bir is, akár tulajdon, 
akár bérelt legyen az, legalább duplájára 
emelkedett.

Tudvalevő dolog, hogy minél kisebb 
jövedelme van egy városi embernek, annál 
nagyobb hányadrészét költi el élelemre, 
annál kevesebb marad lakásra, ruházatra, 
kulturális kiadásokra. Minél több jövedelme 
van valakinek, annál kisebb hányadát költi 
élelemre, annál többet minden egyébre. Az 
élelmiszerárak hallatlan emelkedése arra 
kényszeríti most a városi lakosság zömét, 
a kisebb jövedelmű embereket, hogy kul­
turális igényeit a legkisebbre szállítsa le, 
hogy mindarról lemondjon, ami a városi 
életet kívánatossá teszi.

Hogy ez mennyire igy van, ez alkalom­
mal nem statisztikával, nem bonyolult okos­
kodással, hanem egy egyszerű példával 
akarjuk megvilágítani.

Vegyünk példának egy kétezernégyszáz 
korona évi fizetésű városi hivatalnokot, aki 
havonta — adó, nyugdíj stb. levonásával 

190 koronát kap kézhez. Nézzük, mit 
lehet Alsólendván — tehát nem is nagy­
árosban, hanem kisvárosban — a falu 

termékeiből ennyi fizetésből megvásárolni:
Vehetünk rajta például 47 kiló marha­

húst, vagy 40 kiló sertéshúst. Vagy ha úgy 
tetszik, lehet rajta venni 8 darab tömött

ludat. Ha nincs ilyen nagy igényünk, ve­
hetünk rajta 28 kiló disznózsírt. Valóban, 
kell-e a mai állapotnak jobb jellemzése, 
mint hogy egy 2400 korona évi fizetésű, 
tehát az úgynevezett „jobb" állású ember 
egész havi munkájával 8 libát tud a falutól 
megváltani, hogy egy napi munkájának fejé­
ben nem képes egy kiló disznózsírt meg­
vásárolni, hogy egész évi keresete megtes­
tesül egy pár hízott disznóban!

De végre nem muszáj húsevőnek lenni. 
Igaz, az orvosi vélemény szerint a sokat 
ülő, erős szellemi munkával foglalkozó vá­
rosi embereknek föltétlenül szükséges a 
húsétel. De most kivételes állapotok van­
nak. Lehet tejjel, tojással, kenyérrel táplál­
kozni. Lássuk, mit lehet ezekből egy „jobb" 
hivatalnok havi fizetésén beszerezni:

Lehet rajta venni Alsólendván — ha 
ugyan lehetne — 750 liter tejet, tehát 
amennyit egy jól tejelő tehén 40 nap alatt 
ad. Maholnap, ha a tej ára még egy kicsit 
emelkedik, már oda jutunk, hogy egy fejős­
tehén napi termelése annyit fog érni, mint 
egy ,,jobb“ hivatalnok napi munkája.

Avagy számoljunk búzában. Egy mázsa 
búza ára most 35 korona 50 fillér. A jobb 
hivatalnok havi fizetésén tehát meg lehet 
vásárolni 5 métermázsa búzát. Vagyis kö­
zepes termés mellett egy kis földsarok, egy 
félhektárnyi terület termését.

Vége nélkül lehetne szaporítani ezeket 
a példákat. De bármelyiket nézzük is, rikí­
tóan szembe tűnik a városi és falusi munka 
eredményének hihetetlen aránytalansága. 
Hogy éppen egy 2400 korona jövedelmű 
hivatalnok munkáját vettük fel, ez véletlen. 
A hivatalnokok zöme, a tanítók, a dijnokok, 
a kereskedelmi alkalmazottak, a munkások 
nagy többsége, szóval a városi lakosságnak 
mintegy 85 százaléka ennél is kevesebbet 
keres.

A falusi földmivelő és a városi ember 
keresetének olyan aránytalansága mutatko­
zik, amely tűrhetetlenné teszi a városi éle­
tet. Az a falusi kisgazda, akinek pár hold 
földje van, amelynek termését állathizlalásra 
használja föl, manapság több jövedelemmel 
bir, mint egy középiskolai tanár, vagy egy 
járásbiró. A mai állapot megöli a városi 
kultúrát, mert lehetetlenné teszi a városi 
ember számára, hogy jövedelméből bármily 
kis részt is kulturális kiadásra fordítson. 
Mig a föld boldog tulajdonosainak jöve­
delme nagy ugrásokban emelkedik, mig a 
falu pénzben duskálkodik, addig a város 
koldussá lesz, népe kiéhezett, egészsége a 
hiányos táplálkozás miatt megromlik. A 
falu megfojtja a várost!

Viszont a falusi termelő lakosság hely­
zete rohamosan megjavult. Ha egy kis­
gazda saját szükségletén felül évente két 
hízott disznót tudott eladni, két év előtt 
kapott értük 500 koronát, most kap értük 
1500 koronát. Iparcikkekre, kulturkiadásokra

tehát az idén 1000 koronával több áll ren­
delkezésére, mint tavaly — két darab ser­
tés után. Óriási összeg ez, a jövedelemnek 
soha, semelyik téren sem tapasztalt hirtelen 
emelkedése. Mivel pedig az élelmicikkek 
drágasága egyhamar nem fog véget érni, 
sőt félő, hogy még inkább emelkedni fog: 
a jövedelemmegoszlásnak ezzel az eltoló­
dásával, a falu gazdasági felülkerekedésc- 
vel ezentúl számolnia kell a városnak.

A régi háborúk hadseregei 
és emberveszteségei.

A régi időkben a háborúk borzalmasabbak 
és véresebbek voltak, mint a mostaniak s az 
emberveszteség sokkal nagyobb volt a mostani 
hadjáratokénál. Ez az állítás első tekintetre külö­
nösnek tetszik, de minden rendelkezésre álló 
adat ezt igazolja, figyelembe véve mindenkor az 
arányszámot, mely a mostani és a régi hadsere­
gek közt fennáll.

A régi háborúk seregei sokkal kisebbek 
voitak a mostaniaknál Kevesebb volt a népesség s 
összetoborzott zsoldoshad volt olyanformán, mint 
most Anglia vásárolja a katonákat. Egyedül a 
rómaiaknál volt kötelező katonai szolgálat és 
ilyenformán nagyobb haderővel rendelkeztek. A 
legnagyobb hadserege Antoniusnak volt, aki a 
parthusok ellen 200.000 embert vezetett. Cézár­
nak legnagyobb hadserege csak 120000 főből 
állott. A régi időben a legnagyobb hadsereg a 
catalaunumi mezőkön ütközött meg 451-ben. 
Attilának hadserege több mint félmillióból állott, 
ellenfeléé, Aetiusé szintén ennyit számított. Ez 
volt a legvéresebb eldöntetlen ütközet, melyről a 
történelem megemlékezik. Reggeltől késő estig 
folyt a harc borzalmas kézitusában s mire vissza­
vonultak éjszakai pihenőre a fáradt harcosok, a 
holtak és sebesültek megszámlálhatatlan ezrei 
fedték a csatateret. Aetius reggelre kelve elvonult 
hadseregével, Attila pedig még két napot várt s 
azután ö is eltávozott ellenkező irányban.

Ebben a harcban a két félnek körülbelül 
kétszázezer főnyi vesztesége volt. Ez óriási em­
berveszteség a kézitusaharc szükségszerű követ­
kezménye, hol minden embernek megvan a maga 
ellenfele, kit legyőzni, ártalmatlanná tenni igyek­
szik, hol nincs kegyelemadás, elfogás, csak a 
halál. Aztán azt sem lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy a sebesült is — ha csak nem olyan sérü­
lése volt, hogy maga talán visszamehetett a 
táborba — föltétlenül elpusztult, mert ha a győztes 
összeszedte is a harc után, a kezdetleges kezelés 
soha sem állította talpra.

A keresztes hadjáratokban, mely 1096-tól 
1192-ig tartott, aránylag kis seregek működtek. 
2000 20.000 seregek harcoltak, csak egyedül 
Hl. Konrádnak volt 70 000 főből álló serege, 
amellyel a szeldsukokat megsemmisítette, de erő* 
sen megfogyatkozva hozta vissza embereit.

1453-ban Konstantinápoly elfoglalása óriási 
emberáldozatot követelt. A győzelmes törökök 
60 ezer foglyot ejtettek, a halottak siáma pedig
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ennél is több volt. A mohácsi csatn, mely Magyar- 
ország sorsát hosszu időre eldöntötte, húszezer 
jó vitézünk életébe kérőit.

Marengónál 35 ezer osztrákkal szemben 30 
ezer francia állott s ez ütközet végén a franciák 
6000 embert, tehát húsz százalékot, az osztrákok 
pedig 7700 embert, vagyis 22 százalékot vesz­
tettek. Jénánál 70 ezer porosz és 45 ezer 
francia mérkőzött A poroszok vesztesége itt 
23.100 ember volt, vagyis majdnem egyharmada 
pusztuit el a seregnek. A franciák vesztesége 9 
százalékot tett ki.

Eylaunál 72 ezer f> bői álló orosz sereg 
küzdött 53 ezer főnyi francia sereg ellen. Az 
oroszok úgy látszik már akkor sem kímélték em­
bereiket, legalább az aránytalanul nagy veszte­
ségből arra lehet következtetni Az oroszok itt 
30.960 embert vesztettek, tehát a harcosok 43 
százaléka pusztult el, mig a franciák 18 százalé­
kot, vagyis 9540 embert vesztettek.

A vaterlooi csatában a szövetségeseknek 
156 ezer katonájuk volt s ezzel szemben Napó­
leon 72 ezer harcost állított. Ez is véres harc 
volt; a szövetségesek 31-ezer. a franciák pedig 
26 ezer embert vesztettek. Solferinónál a 150 ezer 
főből állott osztrák sereg csak 8750 embert vesz­
tett, vagyis a ig hat százalékot, mig a 125 ezer 
főnyi francba seregből 22.500 ember lett harc- 
képtelen. Az ' 1870-iki német-francia háborúban a 
Froesehwiiler melletti ütközetben a 120 ezer főnyi 
német seregből 8400 lett harcképtelen, vagyis 7 
százalék; a 38 ezerből álló francia sereg ekkor 
Ct»80 embert, tehát 16 százalékot vesztett.

Újabban a népek csatájánál, vagyis Lipcsé­
nél állottak szemben nagyobb seregek. Napóleon 
hadserege, itt.250 ezer főnyi harcost számlált a 
szövetségesek 430 ezer főnyi hadával szemben.

A modern; milliós hadseregek első felvonu­
lását az orosz-japán háborúban szem élhettük. 
Mukdennél a 350 ezres orosz sereg 70 ezer em­
bert. vagyis 20 százalékot vészit, mig a japánok 
300 ezres hada 42 ezer emberrel, vagyis negyven 
százalékkal fogy a csaták után. Liao-Yangnál 95 
ezer orosz 11.400 embert vészit, a százezernyi 
japán sereg pedig 19 ezer harcost.

A most dúló háborút nem hiába nevezzük 
világháborúnak, mert a fent közölt számadatok 
szinte eltörpülnek a mostani hadseregek óriási 
csatáinak eredményei mellett. Most egy harc nem 
pár óráig tart, hanem hetekig is elhúzódik, mig

a döntést kierőszakolják. Hindenburg tannenbergi 
és mazuri győzelmei például az ellenségnek száz­
ezren feliiii halottjába és közel 150 ezer fogolyba 
kerültek. A gorlicei áttörés óta pedig az oroszok 
néhány százezer embert vesztettek.

Harctéri napló.
írja: VLAY IMRE.

V.
Június 15. Waniovice, Pyniani. . .  Az utóbbi 

helyen felosztották a marsbatalliont. Minden em­
bernek meg lett mondva, hogy melyik századhoz 
fog tartozni a fronton. Kissé kellemetlen volt 
ugyan a dolog, mert a régi megszokott legény­
ségemből csak cgypár jutott hozzám ; pedig hogy 
szerettek volna velem jönni ! . . .  hiszen én taní­
tottam, buzdítottam s ha kellett: vigasztaltam 
őket otthon Kanizsán s hazulról idáig; ismerték 
még a szemem hunyoritását is. Belenyugodtunk 
a megváltoztathatatlanba.

Egy másik kellemetlenség! Nagy Sanyikat, 
az én kis katonámat, a regiments-adjutáns kapi­
tány ur nem engedte tovább azon egyszerű meg- 
okolással. hogy : „Gyereknek otthon a helye!Üljön 
az anyja szoknyáján!“ — Szegény kis Sanyi, úgy 
sirt, hogy el kellett válnunk . . . Dehát parancs : 
parancs!

Kaptam 78 embert, kiket a fronton át kellett 
adnom az ötödik századnak. Éjszakára egy nyo­
morult pólyák viskóban húzódtam meg s a pádon 
alva töltöttem az éjszakát. Reggel egy fel kenyérért 
vettem egy fél liter tejet. A pénzt nem fogadták 
el. Kezdünk visszatérni a csere-korszakba . . .

Junius 16. Reggel 4 órakor indulás a frontra: 
Kornalowicén és Lonkán keresztül Doroszowba. 
Állásunk egy kis mocsár szélén, a Bistryca part­
ján voit, rendesen kiépítve és drótakadállyal 
megerősítve. Hátunk mögött Hrusow, előttünk 
Tynow falvak; az orosz állások 7 -800 lépésre 
vannak tőlünk.

Junius 17. Az első éjszakám a fronton! — 
Reggel kaptuk a hivatalos jelentést: Hindenburg 
31 ezer oroszt fogott. Az oroszok visszavonuló­
ban vannak. — Tegnap este sokáig nem tudtam 
elaludni, a folytonos puffogtatás ébrén tartott. 
Még nem szoktam meg!

Délelőtt tüzéreink lőttek. Egy orosz gép­
fegyvert űztek el az orrunk elől, mely igen kel­
lemetlenkedett az éjszaka. Nem is olyan rettene­
tes az ágyuszó, mint gondoltam (talán azért, mert 
a mienk!) Éppen úgy dördül, ép úgy sivit, mint 
odahaza a viharágyuk. (Később megtanultam is­
merni... Ezek csak a pikkoló-haubicok!) A gép­
fegyver epugy kerepel, zakatol, mint nagypénteken 
a jó öreg kereplő az én „bádogtornyos“ falum­
ban, csak jobban siet, szaporább a nyelve. De 
nem ke lemes hang, mondhatom: ideges lesz tőle

az ember! A ll-ik eug parancsnoka vagyok. 
Éjjelre támadást várunk . . .

Junius 16. Az oroszok megszöktek az éj 
homályában. A baka azt mondja erre, hogy „tneg- 
lóggott a ruszki." Hajrá, utánuk! Egy félóra alatt 
üresek gondosan megásott és megerősített állá­
saink. Marsolunk. Útközben kapjuk a jelentést, 
hogy az oroszok Grabowno előtt egy erdőszélen 
foglaltak állást és hogy a Dnyeszterre támasz­
kodva van nekik egy 60 fok alatt szögelő oldal- 
állásuk is, melyet egy füzfa-sor fedett.

Délután 2 3 óráig tüzérségünk lőtte az 
orosz állásokat, mely után gyalogságunk fejlődött 
fel. Én cugommal a szélső-jobb szárnyon voltam, 
saját jobbszárnyammal a folyóra támaszkodva. 
Tőlem jobbra a túlsó parton a VI. század volt.

Vorwárts! Óriási golyózápor az orosz állá­
sokból. Gépfegyver kattogása és puskaropogás 
közt beértünk*800—1000 lépésnyire, hol a terep 
szűkülni kezdett, úgy, hogy jónak láttam a fél 
eugomat rezerválni. Közben eszembe jutott, hogy 
jó volna evvel a fél cuggal a vizmederben meg­
nézni: mi van a füzfa-sor mögött. Sikerült két­
száz lépésre megközelítenem az orosz oldal­
állást s láttam, hogy tele van orosszal. Mit 
tegyek?! Ha visszavonulok, esetleg észrevesznek 
és lelövöldöznek bennünket. Eh, katonák vagyunk, 
inkább előre! Ha kell, haljunk meg! — Felmász­
tunk a partra. Embereimnek — 32-en voltunk — 
megmondtam, hogy ha füttyentek: sortiiz.

Suttogtam a kommandót:
— An, feuer!
BrrummU Fütty: Brrumm!! így ment ez 

ötször egymásután.
— Laden ! — figyeltem az oroszokat. Azok 

egész paffok lettek. A gépfegyveres lőtt ugyan 
ránk, de nekünk kitűnő dekung volt a magas 
vízpart. Mikor a gépfegyver elhallgatott: ismét 
nehéz, súlyos sortüzeket adattam le. Közben a 
VI és V1IÍ. század is beért 300—350 lépésre. 
Ekkor már forrt a vérem, nem bírtam bent ma­
radni a dekungban; kiugrottam és elorditottam 
magamat:

-- Vorwárts! Előre magyarok! — Ezzel 
megindul az ember-lánc, melynek minden szeme 
jó zalai, kemény zalai fiukból volt. Egy hatalmas, 
egetfeszitőon örült, harciláztól érces rivalg.’,^: 
„Hurrá! Éljen!" és beérjük egy pillanat alatt a 
még hátralévő távolságot. Időközben a bajonétok 
kiröppennek, fel a fegyverre és vérszomjas csil­
logással szegezödnek az oroszoknak. Amazok 
látván, hogy nem babra megy a játék, fel a keze­
ket, megadták magukat! Az orosz fázik a magyar 
szuronytól. Van is oka rá .. . Az eredmény 640 
fogoly és 4 gépfegyver volt. Isten ne vegye vét­
kemül, de én is agyonlőttem egy muszkát. Gép­
fegyvere fenn volt a fán és onnan kattogott le 
reánk. — Ez volt az első sikerem, melyért a Il-ik 
osztálya ezüst érmet kaptam. Mi lesz ezután?!...

(Folytatom.)

Templomban.
KÖrülne/elc . Itt a nyomorultak serge,
Ide menekülnek enyhülést keresve 
Vergődnek, de mégis megelégedettek,
Reménykedve fordul szemük az Egeknek.
Csak szivemben nincs már a hitnek lángja reg,
Óh csak én Is, én is imádkozni tudnék !

Hittem én is egyszer Virág fakadáskor — 
Ahitattal tudtam imádkozni akkor;
De a kegyetlen sors szivemet megrontá.
Derű, sugár helyett hurut, felhőt vont rá !
Ezért nincs szivemben a hitnek lángja rég,
Pedig szeretnem, ha. imádkozni tudnék!

Kétkedő pogánnyá lett a hivő lélek.
Nagyon sok bajával megrontott az élet;
Könnyeim csorognak megrázó kínomban,
Keresem az Istent, ha jó : merre, hol van ?
Csak szivemben nincs már a hitnek lángja rég, 
Pedig szeretném, ha imádkozni tudnék!

Itt állok: szomorún, elhagyva, egyedül, 
ügy érzem, hogy minden fölöttem romba dűl; 
...Nincs senki, nincs semmi, a sebeim nyitva, 
Utamra hull a vér az éles kavicsra 
Ezért nincs szivemben a hitnek lángja reg.

'  Óh csak én is, en is imádkozni tudnék! ..
(Pncsa) * Tóth Irénke.

Ábrándok.
Irta : HAVEL EDE.

„Ábrándozás az élet megrontója,
Hs mi mégis mindig ábrándozunk."

Egy barátom beszélte nekem —:
E szavakat olvastam egy fiatal leány 

emlékkönyvében valamikor nagyon régen. Akkor 
még ifjú valék és bohó, — tele ábránddá1, fogé­
kony minden iránt, ami szép, rajongója minden­
nek, ami esztétikus, — lelkesedni tudtam minden 
művészetért, színház, zene, irodalom és képző­
művészet hűséges látogatója, hallgatója, olvasója, 
illetve bámulója voltam. Az emlékkönyvet egy 
verssel gazdagítva adtam vissza bájos tulajdo­
nosának :

Van egy utca valahol,
Való-e, vagy álom ?
Való, mert a köveit 
Nap-nap után járom.

Van egy utca valahol,
Való-e, vagy álom ?
Álom, mert a köveit 
Virágozni látom.

Van egy utca valahol,
Ha való, ha álom 
A boldogság ut(a az,
Amikor én járom.

Kiváncsi vagy nemde,
Ez az utca hol van ?
Hogyha való, akkor nálam 
Te tudod azt jobban.

Hogyha álom, akkor
Ne is tudj Te róla
Hadd maradjak magam *"
...Az ábrándozója!

Az emlékkönyv tulajdonosává' a székes­
főváros egyik elitc-h ilján, a „KatiRillkus Kör" 
helyiségeiben ismerkedtem meg, — tizenöt éves 
volt akkor ö, én peeiihuszonegy ! Bemutattatá- 
som után nem létezett több leány számomra a 
teremben, kivirágos-kivirradtik csak vele foglal­
koztam, — s hogy én sem lehettem közömbös 
szántára, gyaníthattam abból, hogy engedelméve! 
nevem kerti t táncrendje minden szánta mellé 
Szép volt. mint a nyíló rózsa, szellemes, mint 
egy istennő, okos — amennyire okos egy fiata 
leány csak lehet. A bálon cseréltük ki az első 
emléktárgyakat, hajából kaptam egy krizantému 
mot gomblyukamba, — én elefántcsont legyező­
jére írtam e szavakat: „Legyen élete virágos kert, 
melyben örök tavasz honol."

Barátom! Sem azóta, sem azelőtt mulatság 
számomra jobban nem sikerült. Mintha álom lett 
volna csak. oly tüneményes gj orsasággal múltak 
az órák! Megvirradt. A társaság oszladozni kez­
dett. Szivem tele volt érzelmekkel. . . tele szere­
l e m m e l . Mikor a teremből édes anyja társa­
ságában távozott, én lekisértem őket a reájuk
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HÍREK.
A magyar nemzet erejébe

vetett hit és bizalom megtermetté eddig a 
gyümölcseit. Kitűnt, hogy Magyarország erő­
teljes, ifjú nemzetet zár koszorús hegyeitől 
övezve a Duna-Tisza tája közé, amelynek 
fiai legendás hősiességgel hordozták meg 
zászlóikat a világháború véres harcterein s 
a dicsőség koszorújából a nagy nemzetek­
nek kijáró rész illeti meg öt.

Példátlan volt azonban a nemzet anyagi 
erejének áldozatkészsége is, amellyel a sze­
génynek hirdetett ország minden fia hazafias 
lelkesedéssel vitte aranyait és filléreit a Haza 
oltárára s a két hadikölcsön páratlan sike­
rével lehetővé tette a hadvezetés és az or­
szág háborús adminisztrációjának minden 
fennakadás nélkül történhető erőkifejtését. 
Az eredmény meg is mutatta, hogy az áldozat- 
készség micsoda politikai és harctéri sike­
reket juttatott a szövetséges központi hatal­
mak nemzeteinek s micsoda presztízst szer­
zett a nagy magyar névnek.

Győzelmes seregeink messze Oroszor­
szág szivében nyomulnak előre. Elérkezett 
a nagy dráma harmadik felvonása, az utolsó 
erőfeszítés, amely világrengető győzelmet 
s ennek nyomán évszázadokra szóló jólétet 
biztosit anyagi és szellemi téren a győztes 
nemzeteknek, közben nem utolsó sorban a 
megifjodott, lelkes magyarnak.

Most tehát mindenki a végső eredmény 
nagy mámorán csüng s áldozatkészsége 
acélosabb, mint valaha

Ez a szellem meg fog nyilvánulni bizony­
nyal a harmadik hadikölcsönnél is, amelyet 
a kormány a jövő héten fog kibocsátani. A 
magyar nemzet hazafias kötelességteljesité- 
sébe és sokszor kipróbált áldozatkészségébe 
vetett hitünkre építve ezúttal is bízunk az 
uj gazdasági erőpróba sikerében, hogy most, 
amikor a nemzet az anyagiakban nem áll 
utolsó helyen, minden erejével síkra száll a 
végső győzelem érdekében . . .

várakozó hintóhoz, — s ahogy elrobogtak, úgy 
éreztem, hogy eszemet, szivemet elrabolták...

Ábrándoktól mámoros fővel tértem a bálról 
haza. Azután három évig keveset találkoztunk, 
Ó a tanítóképzőt végezte, én hivatalba jártam. 
Édes anyja egy-egy táncvigalom látogatását en­
gedte meg számára, azon természetesen én is 
jelen voltam. Évente néhány hangverseny a zene- 
akack .ián és néha-néha az infuláns nagymise a 
Máty. mplomban volt még találkozásunk helye 
és ideje — De mondókámat most már rövidre 
szabom, fésöbb vőlegénye lettem. Életem leg- 
boldogac'j napjai voltak ezek. Szerelemről, bol­
dogságról regélt akkor íü, fa, erdő, mező, szín­
ház, hangverseny, bálterem, korcsolyapálya 
minden, minden, ahol megfordultunk . . .

S még később - - feleségem lett. S a vege 
mi vol t ? . . .  Elváltunk! Ennek a történetét talán 
máskor mondom el neked . . .

. . . Arai való volt, abból álom lelt!

Aki Budapestre utazik, nézze meg 

a Pasaréti lövészárkot! Az ország 

egyetlen hadilátványossága! = =

A zalabaksai véres vasárnap.
— Sajat tudósítónktól. —

Vasárnap este véres verekedésnek volt a 
színhelye a járásunkhoz tartozó Zalabaksa köz­
ség, melyet három berúgott állapotban levő 
18 éves fiatal népfelkelő rendezett a Baka-féle 
vendéglőben. A verekedésnek egész sereg sebe­
sültje van, kik közül az egyik majdnem áldozata 
lett a csatározásnak : egy konyhakéssel hatalmas 
szúrást kapott a hasába s ájultan maradt a harc 
színhelyén. — Az esetről zalabaksai tudósítónk 
a következőket jelenti:

Ka j cs a  Gyula molnársegéd. Bo r s o s  Kál­
mán és Mo l n á r  János 18 éves zalabaksai le­
gények (mindhárman besorozott népfelkelők) f. 
hó 3-án délután elrándultak a Csesztreg község 
közelében levő Osvald-féle vendéglőbe, a hol 
cigányzene mellett nagy murit csaptak. A mulat­
ság a kora esli órákig tartott, akkor a legények 
magukhoz vették a cigányokat s ének- és zene­
szóval megindultak Zalabaksa felé. Útközben 
Baksán nagy lármával be akartak térni a Király- 
féle vendéglőbe, de a tulajdonos — látva, hogy 
részegek Kiutasította őket. A legények erre 
tovább vonu tak, vigigmuzsikálták és énekelték a 
községet s végül betértek a Baka Gábor-féle 
vendég'őbe, ott bort hozattak és folytatták a 
mulat. st.

Mikor a legények a korcsmába bementek, 
már ott iszogattak csendes beszélgetés közben 
S o h á r  József, So ó s  János és még néhány 
baksai legény. Alig kezdtek a cigányok játszani, 
Sohár József felkelt az asztaltól és egy Zán 
Mari nevű leánnyal táncolni kezdett. Kajcsa 
Gyula intett a cigányoknak, hogy ne muzsikál­
janak, s egyúttal rákiáltott Sohárra:

— I.t mi mulatunk! Mienk a cigány!
Sohár barátja, Soós János erre egy koronát

adott a cigányoknak, hogy csak azért is húzza­
nak. A cigányok újból zenélni kezdtek s Sohár 
tovább táncolt a leánnyal.

— Sohár kuss! Ne táncolj! — ordította 
Kajcsa vérbenforgó szemekkel.

Sohár válasz helyett kurjantott egyet s meg­
pörgette a táncosnőjét. Kajcsában erre fölébredt 
a vadállat. Egy nagy konyhakéssel rontott Sohárra 
s a kést beledöfte annak hasába. A s/urás olyan 
heves volt, hogy a kés bizonyára felnyárs,ilja 
Sohárt, ha a kés hegye fenn nem akad Sohár 
vastag óraláncának karikájában. így tompmt a 
szúrás hevessége, de Sohár igy is rettenetes 
sebei kapott. Kajcsa azonban még nem érte be 
ennyivei. Sohár már félig ájultan a padlón feküdt, 
Kajcsa még akkor is szurkába: egyszer a fejébe 
szúrt, egyszer a karjába s egyik fülét is félig le- 
hasitotta. A többiek a dühöngő legényt csak úgy 
tudták ártalmatlanná tenni, hogy sörösüvegekkel 
fejbe verték. Kajcsa erre elmenekült.

A véres harcnak még több sebesültje is 
van, de ezek sérülése nem jelentékeny. így többek 
között Soós József csapos az arcán sebesült 
meg, mikor Kajcsát csititotta.

A súlyosan sérült Soháihoz elhivatták dr. 
S t a n o v s z k y  Nándor csesztregi körorvost, aki 
még az éjszaka folyamán ellátta kötésekkel. — 
Másnap pedig dr. B r ü n n e r  József alsólendvai 
orvost vitték ki a szerencsétlen legényhez.

Sohár állapota életveszélyes.
A vérengző Kajcsa ellen a bűnvádi eljárás 

megindult.

— Esküvő. Vl ay Imre, lapunk ügyestollu 
munkatársa, aki mint ;; 48 ik közös gyalogezred 
kadettja az orosz fronton megsebesülve jelenleg 
Szombathelyen van ápolás alatt, holnap (hétfőn) 
vezeti oltárhoz a szombathelyi székesegyházban 
S z a b ó  J. Lilla urleányt. A csaták gyilkos viha­
rából sok vitéz küzdelem után megtért barátunk 
és munkatársunk házasságához — melynek régi, 
ideális szerelem az alapja — legbensöbb érzé­
sünk minden jókívánságát fűzzük. Kívánjuk neki, 
hogy engedje meg a sors, hogy a harctérről — 
ahova néhány nap múlva gyógyultan vissza fog 
térni — épségben, egészségben jöhessen haza 
minél előbb s itthon boldogul éljen!

— Plébánost beiktatás. Mi k e s  János 
gróf megyéspüspök C s á c s i c s Józsefet a cser­
földi plébániai javadalmakra kánonszerüleg be­
iktatta.

— Megyéspüspökünk hadikölcsön jegy­
zése. Gróf Mi k e s  János megyéspüspök a har­
madik hadikölcsönre 250.000 kor.-t jegyzett.

A 48 ik gyalogezred tisztikara a 
rokkant katonákért.  A nagykanizsai jó.éti iroda 
elnökéhez. Do b r o v i t s  Milán v. országgyűlési 
képvis iöhöz alanti értesítést intézte Koch 
Antal, , 48. gyalogezred ezredese Pilsenból:

„N igyságos Uram! Ó császári és apostoli 
királyi Mség nek 85 születés napja alkalmából 
a cs. ev kir -18 gyalogezred tisztikara a Pilsenben 
állomásozó pótzaszlóaljnál egy „Rokkant alapot*4 
létesített s e célra a rendelkezésére álló alapokból 
2000 koronát adományozott. A rokkant alap az 
ezred tulajdona es célja : a hadjárat alkalmával 
kereset- és munkaképtelenné vált oly az ezred 
kötelékébe tartozó legénységi állományú egyének 
segélyezése, kik egyéb rokkant ellátásban nem 
részesülnek. A segélyezést az alap kamataiból a 
közigazgatási hatóságok meghallgatásával a rok­
kant alap tiszti választmánya eszközli. Ismerve 
Nagyságodnak a hadsegély zés terén kifejtett fárad 
hatatlan, eredményes, hazafias mükédéséf, tiszte­
lettel megkérem, sziveskedjéK ezen intézményün­
ket a vármegyei, valamint a helyi sajtóban ismer­
tetve támogatni es a jótékony egyletek pártfogá­
sába ajánlani, hogy a becsület mezején rokkanttá 
vált zalavármegyei vitézek nyomorát némikép mi 
is enyhithessük. Pilsen, 1915. szeptember 5-én. 
Koch  Ant a l  s. k., ezredes."

Az emberséges mozgalmat mi a magunk 
részéről is melegen ajánljuk a jószivü zalai tár­
sadalom pártfogásába.

Kitüntetés a halál utón. Megírtuk 
egyik számunkban, hogy Bi cz ó  János 20-ik 
honvédgyalogezredbeli hadapród, polgári iskolánk 
egykori növendéke, az orosz harctéren hősi halált 
halt. Most azt olvassuk a katonai rendeleti köz­
lönyben, hogy a hős hadapródot halála után a 
nagy vitézségi éremmel tüntették ki

Kinevezés. Mint múlt héten közöltük, 
A p a t i c s  János pápai kir. járásbirósági Írnokot, 
járásbíróságunk egykori tisztviselőjét, kinevezték 
Alsólendvára kir. telekkönyvvezetőnek. Az tij 
telekkönyvvezető a múlt héten már meg is ér­
kezett városunkba s elfoglalta hivatalát.

Polgári iskolánk egy volt növendéke 
az alsólendvai özvegyeknek. Szerkesztőségünk 
a napokban fehér táboripostai utalványon húsz 
koronát kapott a harctérről. A küldője, Tnmaskó 
Dezső hadapród, polgári iskolánk egykori növen­
déke, az Összeg hovaforditását illetőleg a követ­
kező megható sorokat írja:

1915. szeptember 27.
Tekintetes Szerkesztősig!
B. cimilkre postautalványon feladtam ma 

húsz koronát, kérem ezer. csekély összeget a 
harctéren elesett alsólendvai családapák özve­
gyei közt szétosztani. S ezzel kapcsolatban 
arra kérem a tekintetes Szerkesztőséget, hogy 
b. lapja utján üdvözletemet a város közön­
ségének tudomására juttatni szíveskedjék, s 
hogy a leghevesebb harcokban is örömmel 
gondolok vissza a régi kedves diákvárosra.

Maradtam hazafias tisztelettel
Tamasló Dezső hadapród

221 3. S7.. id. — Tábori posta 63.
A/, egykori hálás növendék minden dicsé­

retet megérdemlő jószívűséget hálásan köszön­
jük az özvegyek nevében, kiknek sorsát igy a 
szivén viseli. Az összeget átadtuk a helybeli 
vöröskereszt egylet elnöknőjének, Fu s s F. Nán- 
dorné úrnőnek, hogy belátása szerint rendelkez­
zék vele. Tamaskó nemes cselekedetét pedig 
követendő példakép állítjuk az itthoniak elé!

Az olasz zöldkönyv, a volt szövetsé­
ges diplomáciai kutmérgezésének okmánytára 
magyar fordításban is megjelent. Az olasz zö’d- 
könyv iránt fokozott érdeklődés mutatkozik, mert 
a közvélemény érthetően kiváncsi a római diplo­
máciai boszorkánykonyha aktaszerü megnyilat­
kozásaira. A Néps/ava könyvkereskedés kiadásá­
ban megjelent 140 oldalas könyv ára 1 K 20 fill. 
Kapható minden könyvkereskedésben.

— Esterházy herceg egy egész falut 
felépít. A soproni „Uj Élet" Írja: Illetékes hely­
ről értesülünk, hogy E s t e r h á z y  Miklós herceg, 
a kiváló föur elhatározta, hogy körülbelül fél­
millió koronányi költséggel egy egész falut fel­
épít az északi Kárpátokban.

A megyei hiriapirás köréből. A Keszt­
helyen megjelenő „Balatonvidék" c. hetilapnál 
szerkesztő-változás történt. A lap szerkesztését 
dr Csák Árpád, a megyei irói gárda régi, ér­
demes tagja vette át.
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Október 18 án kezdődnek a jegyzé­
sek az uj liadikölcsőnre. .Mint értesülünk, ;i 
harmadik hadikölcsönre a jegyzések folyó hó 
18-án fognak megkezdődni. Az aláírási felhívás 
ina fog megjelenni.

Magyar kitüntetés a magyar hősök­
nek! Közjogi gravámenek ehüérbe o-iására nem 
alkalmasak a mostani viszonyok; a magvar nemzet 
jogos önérzete az mban nem tűrhet < Iván sérelme­
ket, nme vek a birodalmi érdekek sérelme és a 
hadi szempont kára neikül egy kis jóakarattal meg­
szüntethetek. ügy ilyen sérelemre a ur.it iá az a 
megkeresés, amelyet Pest-Pilis-Solt-Kiskuavar- 
megye törvényhatósága intézett X i'avármegye tör- 

, nóságáhi Rámutat az ország els 1 várme­
gyéjének megkeresess arra a biiszkesegvs tényre, 
hogy a szövetséges magyar, osztrák és német 
államok katonái között is fölülmuihataüan hősies­
séggel küzd a magyar katona A k.it<<nai érdemek 
elismerésére osztott hadiérmek ennek d .c.ira a 

gtávola ■ s j e t ténynek h 1 va-
talos elismerését, mert sajnálattal latjuk a kiosztott 
hadiérmek között a magyar színnek, a eimernek 
és a magyar nyelvnek teljes hiányát. Azt hisszük, 
nem lehet akadáKa annak, hogy a harcoló hős 
magyar katona keblére magyar szinti, magyar 
nyelvű es magyar eimerii hadiérem kerüljön. Ép 
ezért Pestvármegw törvényhatósága iö.iratot in­
tézett a kormányhoz e jogos kívánság teljesítése 
érdekében és felhívja arra Zalavármegyét, hogy 
a foliratát has • nIó állásfoglalással támogassuk.

— Színészek a megyében. Rá ez Dezső 
színtársulata csütörtökön fejezte be szezonját 
Csáktornyán. A társulat jobb pártfogást érdemelt 
volna, mint amilyenben részesült. A színészek 
Csáktornyáról Csurgóra távozták.

— A besorozott községi bírák felmen­
tése* A k rmány rendeletileg intézkedett arról, 
hogv mindazok a községi bírák, akik a legutóbbi 
néptelkeio szemléken alkalmasaknak találtattak 
katonai szolgálatra, ezen szolgálat alól való fel­
mentesüket kérelmezhetik, ii.a igazolni tudjak, hogy 
a községben tisztüket mással pótolni nem lehet

Maximáltak a burgonya arakat.  A 
belügymini/ster országosan niegh itározta a bur­
gonyáért követelheló legntagisabi) árakat. A ren­
delet érteimében egy métermázsa étkezési bur­
gonyáért, nevezetesen .1 Rózsa, Hópehely, Mag- 
num Bonum, Kifli, továbbá a sárgahéju és husii 
burgonyáért 1915. október 31-ig 9 korona, no­
vember 1-tól 30-ig 0 korona 50 fillér, december 
1-t ti 31-ig 10 korona 50 fillér, március 1-töl május 
30-ig bezárólag 11 kor. legmagasabb árat szabad 
Kérni és fizetni. A rendelet mar életbe is iépett. 
Tehát burgonyát a megállapított legmagasabb árnál 
drágábban vásárolni és árusítani tilos. Aki a tilal­
mat megszegi, két hónapi elzárással és 600 korona 
pénzbírsággá! büntethető. Kicsinyben való árusí­
tásnál azár a maximális árnál arányosan magasabb 
lehet

— Oroszok szökése a zalaegerszegi 
fogolytáborból. Tegnapelőtt Murafürcd kézség 
határában két "rósz katona akarta magát a Mura 
déli partjára csónakon átvitetni Tudomást szerzett 
azonban az oroszokról Ait István községi biró 
és még idejében elcsípte az oroszokat, kikről ki­
derült. hogy a zalaegerszegi fogo.ytáborbó szöktek 
meg hatodmagukkal. kik közül azóta már nég\et 
elfogtak. A Murafüreden elfogott oroszok egyike, 
Dr i go r i  Baravko 28 éves sz.ik asz vezető, egy 
kozákezredből való, a másik Tve r e n t yov  Janek 
23 éves gyalogos közember. A szökevények Szerbia 
felé törekedtek Hátizsákjuk telj volt é c'miszerrel, 
mit a jólelkü lakosoktól kaptak, E éggé furcsa, 
hogy a zalamegyei nép igy segíti elő a foglyok 
szökésének lehetőségét.

— Mit ir erről Az Est? Minden országos, 
minden közérdekű kérdésben ez Magyarországon 
az első kérdés, mert mindenki tudja, hogy amit 
valamiről Az Est ir, abban a kérdésben az az 
igazság, az a közvélemény, az a leghelyesebb 
szempont. Amit Az Est ir, az után .Magyarország 
legjobb újságírói mennek szerte a világon, fel­
keresik az eseményeket ott, ahol azok t- rténnek, 
a gyárakban, a tanácskozási termekben, a diplo­
maták szobájában, a csatatereken, a szerencsét­
lenség színhelyén ; mindenütt, ahol az ember 
nyomorúságának és dicsőségének küzdelme le­
játszódik. Az Est mindenütt ott van. ahol valami 
történik, azt akarjuk tehát, hogy ahol csak M - 
gyarországon érdeklődnek az iránt, hogy mi tör­
ténik a világon, legyen szín é i ott Az Est, mert 
amellett, hogy ez az igazán európai színvonalú

napilap a leggyorsabban ér el hozzánk, előfizetési 
ára is minmá is, mert három hónapra csak -1 K 
50 fillérbe keriii. Mutatványszámot lapunk olva­
sóinak s/ivisen küld Az fist kiadóhivatala, Buda­
pest, VII.. Erzsébet-körút 20.

Sorozzák a harangokat. A harang k t 
is megvizsgá ják, megmérik: nélkülözhetök-e Isten 
sz Iga arában, vagy sem. Amelyik nem kapja meg 
a felmentvényt, az elhagyja a tornyot, a fe hók 
es . i lániok szomszédságát és elvándorol, de egész 
másképe::, mint Goethe vándorló harangja: ágúi­
nak. ellenséget üldözni, halált röpíteni ellensé­
geinkre A kultuszminiszter megkeresésére a püs­
pöki kar pontos kimutatást kért a nélkülözhető 
harangokról. Ebben a kimutatásban a plébá­
nosoknak meg kell jelölniük, hány harangjuk van, 
mindegyiknek mennyi a hoizávtbüeges súlya és 
milyen a fémkeveréke. Ha egy templomban több 
harang van, megjeiündö, hogy melv iknek a meg­
tartása fontos, esetleg melyiknek van műértéke. 
Mert a művészetet is kímélni akarja a hadveze- 
t >ség. Az átengedett harangokért — su'yuk alap­
ján — kártérítést fognak megállapítani, amelyek 
a háború utánra uj harangok beszerzéséhez fel­
használtatnak.

A szökevény hadifoglyokat nem sza­
bad segíteni. A katonai hatóságok a megszökött 
hadifoglyok kézrekeritése alkalmával több esetben 
azt tapasztalták, hogv a közönség köréből egyesek 
eleiemmel es útbaigazítással támogatják és elő­
segítik a hadifog vök szökését. Mint hogy a hadi­
foglyok szökéseitek szándékos elősegítése bűn­
cselekmény, ennélfogva a beiügyminister rendelet­
ben utasítja az összes közbiztonsági közegeket, 
hogy a szökevény hadifoglyok kézrekeritése al­
kalmával abban az irányban is kötelesek nyomozni, 
vájjon a hadifoglyok szökését egyesek elősegítet­
tek-e. A közönséget tehát figyelmeztetik, hogy ha 
a nyomozó hatóságok biztos adatok it szereznek 
arra nézve, hogy valaki a hadifoglyokat, dacára 
annak, hogy őket felismerte, szökésükben szándé­
kosan támogatta, az i lett t nyomban le fogják 
tartóztatni s átadjak az ügyészségnek.

Hova lehet tábori postai csomagot 
küldeni? ÜKtóber 4-étöi kezdve öt kilós posta­
csomagok a k 'Vetkező számú tábori postákhoz 
kii d ivtok: 6, 10, 12, 13, 14, 15, 16. 17. 19, 22. 
23. 24. 25. 26, 27, 29, 30. 31. 32. 33. 35. 36, 38.
40. 42. 44. 47. 4S 50, 52, 53, 54. 55, 56, 57, 58,
59. 60, 61, 62. 63. 64. 65, 66, 67, 68. 69. 70, 71,
72, 73, 74. 75, 7t>, 77, 78. 79.80, 81,83,84,85,
86. 87. 88, 8... 90. 91. 92, 93. 94, 96, 97, 98, 100, 
1(1 102, 103, 104. 105. 106, 107, 108,109,110,
111. 112. 113. 116, 118. 119, 120,121.123,124.
126, 127, 128, 130, 132, 134. 135, 137, 139, 141,
143. 144, 150. 154. 155, 156, 157. 158. 160, 161,
1< ' 1< 1, 165, 166, 167, 171. 173, 175, 177, 178.

. 182, 183, 184, 200, 201* 202, 204, 206,
2n7, 2"S. 2 »;>. 213,214, 215, 216.217,218, 219, 
220. 221, 222. 223. 224.225, 251. 252, 253,254, 
255, 301, 302, 303, 304, 305, 306,309,310,311,
312, 313. 314. 319, 320, 321. 322. 323,325,326,
327. 323. 32:1. 330. 350, 351, 352, 353, 355. 501,
502. 503, 504, 505. 506. 507, 601,602,603,604,
606. 607. 608, 609, 610, 611, 612, 613.614.615
és 630. Ezen tábori postákhoz csomagok heten- 
kint három napon, hétfőn, kedden és szerdán, a 
11. 39. 51, 125. 149. 169 és 186. számokra azon­
ban minden nap feladhatók. Gyúlékony, robbanó 
és romló tárgyat a csomagokba tenni tilos.

Hadifoglyoknak csak levelezőlapon 
Írjunk. A magyar hadifoglyokat gyámolitó hivatal 
ismételten figyelmezteti a közönséget, hogy hadi­
foglyukkal való levelezésnél kizárólag levelező­
lapom használata van megengedve. Leveleket a 
C en zú ra  és a posta nem továbbit. Lehetőleg ne­
me; nyelven írjunk, olvashatóan és minél rövi­
debben.

,,Szent Skarabáus.“ Else Jerusa cm 
világhiiü regénye, a „Szent Skarabáus“ néhány 
évvel ezelőtt magyar fordításban is megjelent. A 
könyv páratlan sikere — rövid idő alatt tízezer 
példány fogyott cl és a nagy kereslet arra 
indították a kiadót, hogy a teljes szöveg me lett 
o cső kiadásban tegye hozzáférhetővé a nagy­
szerű regényt. Az első kiadás ára 5 korona volt, 
az uj 552 oldalas kiadás árát a Népszava könyv­
ki dóvá lal.it csinos kiállításban 3 koronában ál­
lapit- t;a meg. A kitűnő fordításban megjelent mii 
bármely könyvkereskedés utján megszerezhető.

Szétugrasztott rablóbanda. A Mura­
közben heteken át négy szökött katonából álló 
rablóbanda garázdálkodott. Tiz községben követ­

tek el az elvetemült emberek betörést s nagy­
mennyiségű élelmiszert, ruhaneműt s tekintélyes 
pénzösszeget sikerült összeharácsolniuk A strició- 
vári cscndórséguek végre sikerült a banda fejét, 
N v i n s c sak György erzsébetiaki legényt, a 
pozsonyi 5. szekerészezred szökevényét elfogni, 
.1 lobbi azonban megszökött. Novinscsákot át­
adták csapattestének.

Az untauglichok ujrasorozása Zalá­
ban. A minap közölte a hirt az egész magyar 
sajtó, hogy a kormány újra sorozza mindazokat, 
akiket a népfelkelők múlt évi sorozása alkalmával 
a népfelkelői fegyveres szolgálatra alkalmatlanok­
nak találtak, vagy mint alkalmatlanokat a had­
sereg kötelékéből elbocsátottak. Az erre vonat­
kozó rendeletet tegnapelőtt kapta meg Zalavár- 
megye. Az uj sorozáson 19 évestől 42 évesig 
vesznek részt a népfelkelők. A sorozásokat az 
egész ország területén december 31-éig be kell 
fejezni. Az uj sorozáson alkalmasnak nyilvánított 
19-42  eves népfelkelők minden valószínűség sze­
rint előbb fognak bevonulni, mint a nemrég be­
sorozott 4 2 -5 0  eves öreg legények. Az újonnan 
elrendelt népfelkelői bemutató szemlére vonat­
kozó hirdetményt a legközelebbi napokban teszik 
közzé.

A 18 éves népfelkelők, mint tudvalevő, 
október 1-én tartoznak bevonulni. Ez alkalomból 
kormányrendelet jelent meg, amelynek értelmében 
az alkalmasnak talált iparos- és kereskedötanon- 
cokat -  ha tanulóidejük kétharmadrészét kitöl­
tötték — a bevonulás előtt fel kell szabadítani, 
de a munkaadó az ilyen segédet a háború után 
tartozik visszafogadni és egy évig alkalmazni.

— Fogházra ítélt városi képviselők. A 
nagykanizsai rendőrség a múlt év november 
havában maximálta a piaci árakat. Az ármegálla­
pítás nem tetszett a kiskanizsaiaknak s sztrájkba 
léptek, nem vittek be semmit a városi piacra. A 
rendőrség kutatni kezdett a sztrájk szítói után s 
kinyomozta, hogy Anek József, Plandcr Boldizsár, 
Karlovics József és Mátés József városi képvi­
selők izgattak a kiskanizsaiak között, sőt Anek 
egyizben a piacon a rendőrt is megtámadta, aki 
az árakat akarta ellenőrizni. A képviselők ellen 
eljárást indítottak, melyben a napokban volt a 
tárgyalás s Aneket 2 hónapi fogházra és 500 K 
pénzbüntetésre, Plandert másfél hónapi fogházra 
és 400 kor. pénzbüntetésre, Karlovicsot egyhavi 
fogházra és 20<> kor. pénzbüntetésre és Mátést 
14 napi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre 
itéite a törvényszék.

— Bömbölő Piku „ mu n k á b a n . Az  alsó-
lendvai környék haramiáját, a Bömbölő Pikut 
(helyes nevén Fehér Mik őst) még mindig nem 
lehetett ártalmatlanná tenni, pedig az egész vidék 
csendörsége nyomoz utána. Pénteken a gosztoiai 
hegyen látták kóborolni Betért T r e i b e r  József 
hajlékába s enni kért. Adtak neki s ö hálából 
még aznap éjjel betört hozzájuk s zsírt és élelmi­
szert rabolt Azóta megint nyoma veszett.

Árvíz vidékünkön. A napok óta tartó 
esőzés következtében a múlt héten ismét árvíz 
volt vidékünkön. A városunk alatt húzódó pata­
kok kiléptek medrükből s az egész környéket 
beláthatatlan tengerként elborította a szennyes 
áradat. Az árvíz az alacsonyabban fekvő Alsó- 
utcai kerteket is elöntötte. Csütörtökön végre 
apadni kezdett a viz s ma már alig látszik meg 
a nyoma a pár nap előtti nagy áradásnak.

— „AZ ÉRDEKES ÚJSÁG" harmadik évfolyamának 
utolsó* negyedéhez érkezett. Aránylag rövid idő alatt mély 
gyökeret vert a magyar közönség lelkében, és ma már fo­
gni- in. Jelenti a lépest tartást az eseményekkel, az ér­
dekességet, az illusztrációk kimeríthetetlen gazdagságát és 
szépségét, a látni- es olvasnivalók Ízléses csoportosítását 
és jelenti mindenekfelett a nyomdai kiállításnak olyan 
művészi nívóját, aminőre idáig Magyarországon példa nem 
volt, de a külföldön is csak kevés. A magyar közönség 
méltányolta Az. Éidekcs Újságnak ezt az úttörő jelentősé­
get s kegyeibe fogadta ezt a képes lapot. Az Érd .kés Új­
ság ezt a kegyet azzal az állandó törekvéssel akarja meg­
hálálni es megőrizni, hogy mindig többet, szebbet és ér­
dekesebbet nyújt a közönségnek. Ezt a célt szolgálják 
egymást követő pályázatai, szebbnél-szebb kepei, melyeket 
tflinden rendelkezésre álló és felkutatható forrásbólipar- 
kodik beszerezni és a közönségnek bemutatni. Ezt a célt 
szolgálják mellékletei s idonkint, különösen ünnepi szá­
maival együtt kiadott ingyenes könyvmelleklctei és azok a 
rendkívüli kedvezmények, amelyek meglepő művészi szép­
ségűkké! és olcsóságukkal mar eddig is megnyerték a kö­
zönség elismerését es tetszését. Az Érdekes ‘ Újság régi 
nagy terjedelmében s kipróbált művészi kiállításában lehe­
tő cg meg tökéletesedni iparkodik, esetenként mümellék- 
loteket fog adni, megmarad annál a tradíciójánál, hogy 
idónkint ingyenes regény- vagy novella-köteteket, külön­
éli gyermekmellékleteket, karácsonyra ingyen naptárt es 
ingyen, müértékü képesievelezölapokat fog nyújtania kö­
zönségnek. Egyben pedig arra a nagy érdeklődésre való
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tekintettel, nmellyel a közönség A/. Érdekes Újság Hábo­
rús Albumé •’< .első kot füzetét fogadta, együttes előfize­
tést hirdet Az Érdekes Újságra és Az Krdekes Újság Há­
borús Albumara. Az Érdekes Újság előfizetési ara ege 
negyedévre : korona, a Háborús Albummal együtt negyed­
évre * k róna. Az. Érdekes Újság kiadóhivatala Budapest, 
V., Viliin 9 Császár-Ut 78. szám alatt van.

Vasúti kalauzoknak borravalót adni 
tilos. Hogy ar. utasod jó borravalóért külön tülkét 
vagy jó helyet kapjanak, megszűnt. A kereske­
delemügyi minister rendeletét adott ki, mely szerint 
tilos a borravaló elfogadása. A rendelet a borravaló 
elfogadását fegyelmi vétségnek minősiti és ez 
szerint jár el azok ellen, akik ezen tilalmat túllépik.

Apagyilkos parasztlegény. Tapolcá­
ról jelentik: S z a b ó  Károly 23 éves balaton- 
lienyei suhanc már régen hadilábon állt édes­
apjával, aki öt könnyelmű életmódja miatt több­
ször megdorgálta. A fiú ezért bosszút forralt és 
a múlt héten, midőn este édesatyja a szőlőből 
hazafelé tartott, meg este és kővel agyonütötte. 
A gyilkos fiút letartóztatták és bekísérték a zala­
egerszegi kir. ügyészség fogházába.

— Utonállás. Stridóvárról írják; György- 
hegyen a korcsmában iddogált Ne me c z  István 
gáborvölgyi föld mi vés. Zadravecz Ferenc rovott- 
multu suhanc a korcsmában látta, hogy Nemecz 
ötvenkoionással fizet, ?gy völgyben megleste a 
földmivest, ieteperte, fojtogatta s elrabolta 40 K 
pénzét. A stridóvári csendörség a vakme-ö rablót 
letartóztatta és átadta a bíróságnak.

Rendelje meg'ap“nfkat a "arc,"eng  °  levő férjé, fia, testvere,
rokona sto. részére. Nagy örömöt szerez nekik. 
Lapunkat a tábori posta rendesen kézbesíti!

I l i  Hadba vonulóknak ||| 
Hl ! nélkülözhetetlen ! |j]
Legjobb gyártmányú 
önborotváló készülék
[W| egész finom, nikkel kivitelben, [W] 
I  diszes bőrtokban. 6 db késsel I 
Hl igen jutányos árban kapható HJ
Balkányi Ernő üzletében

A lsó le n d v a .

Könyvnyomdába egy jó 
magaviseletü 13-14 éves

=  TANONC, =
vagy esetleg egy ügyes

=  tanulóleány =
emelkedő fizetéssel felvétetik. 
Bővebbet Balkányi Ernőnél.

1, 2 és 4 filléres

bármely mennyiségben kaphatók

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

T .........ajánlom, hogy a vallás- és  kozoklatasügyi minisztérium 
által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége 
részéről 663|19ll. szám nhitt iskolai használatra ajánlott91

a legújabb kiadásban, rendkívül Ízléses hétszin nyomásban 
elkészült. A térkép 115 cm. magas és  160 cm. szélességű.  
Ára erős vászonra huzva, lécekkel ellátva 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: BALKÁNYI ERNŐ 
könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván,

* Mutatványszám ingyent»
H i f - r l o + a C A L '  jutányosán felvétetnek 
1 111 U C L C o C rV  e lap kiadóhivataléban

Nagyobb mennyiségű 
jó ál lapotban levő

használt hordó
200-400 literig, meg­
vételre kerestetik. =

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

0 G S Ö
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella

három fen övei
rekedtség, hu­
rut, elnyálká- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. N á n d o r  

gyógyszertárában.
• 109

í t f i l i f í l i i k K ,

II

Alkalmi ajándékok!
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
■ ■

M a y er  Ö dön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti 
cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!
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Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

MELVBELIEK :

ASCIIKHI. JoZSKK építesz, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adásai.
BADKK HERMÁN eipesz. Kész e.pök raktam, 
ni.AU SÁNDOR vasúti vemleplöje az állomásnál.

BLAU és BAKTUS röfösáru- es készniha-üzlete.
Nato raktár uri-div.it cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Eöut, Tivadar-i. ház 
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában 

EHMENVi JÁNOS babsiltö es mezeskalaesos. 
EPPlNliEli SAMU téglagyáros c- gozmulomtulajd. 

EEHENCZV JÓZSEF vendéglős.
FKEYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és 

vegyesárukereskedése.
FEHÉR ANTAL körűm- es koCsi-kovacs. 

FUCHS JÁNOS borbély- es fodrász. Font. 
GOMBOST es WEN'lll. fűszer-, csemege-, rövid-,
norinberge, iiveg- es |iore/ellau-aru kereskedése.

OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 
Kénveanes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ OABOIi pékmester 
Özv. OÁLLITS TAMASNÉ kCmCnyseprö-mesternö 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szenljános-utca

Özv OREOORENCSICS JÓZSEFNÉ szikviz- 
gyára, Alsó-utca.

HEOELIlCS ISTVÁN estzmadm.
HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. 
Kés/ bútorok es különféle kopoisók nagy raktár a

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vallalata 
LEVASICS FERENC é|ntöiparos.

MA VER ODÓN órás es ékszerész. Nagy raktar 
china-ezüst árukban.

Elvállalja vasgy..rUk arannyal való bélelését. 
MAILEK FERENC s/obufesto es mazolo. 

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-,gazdasági 

gép-, szén-, Cement- és malomkő-raktár.
MLKS1CS LAJOS építőiparos. 

NEFLAFEL ANDRAS .Korona' nagy vendéglője 
NÉMETH PÁL épü el- es géplakatos

PÖLt.AK I.AZAR nagykereskedő. Dohány és 
szivar nagy-áruda.

PEKKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton.
RF.ICHENFELD LAJOS mészáros Os hentes­

üzlete, Főút. Balkányi-ház.
„SCHRAN 1Z-ÁRUHAZ“ (Alsólendva, Templom­
tér, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási 

forrás röffls-. rövid- és divatáru-cikkekben.
SÍPOS DÁNIEL ctsőrcndü uriszabó (Főút). 

SIMONRA JÁNOS szíjgyártó.
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. 

Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt , gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHON JENŐ vegyesáru- és börkereskedese 
a vasufi állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő b r nje.

Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

TIVADAR FERENC vas- és füszorkerrskedes. 
TAKATS FEKENCZ asztalos 

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. 
Kész sirköraktár, Szentjáncs-utca

TOPRAK JÁNOS vogyeskereskedése. mos/- 
cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltvá­
nyokat, valamint a legjobb fajú csemegeszőlőt 
kilónkiní és kosarankint. Vidékre is szállít után­
vétellel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett.
WOHTMAN RKNÖ röfös- es divatáru-kereskedése.
WEISZ LIPÓT divalárukereskedése és Tip-Top- 

féle cipő raktára
WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOHN HENRIK központi kávés.

VIDÉKIEK:
ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. 

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics. 
CSEKE KAROLY ''sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DÓM A JÓZSEF vendéglős Lendvuvásárheiy 
DZSl’R.W JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
EPP1NGER SALAMON és FIA kereskedése 

Csesztreg. Eternit-pala raktár.
EPP1NOER JÓZSEF kereskedő Csesztreg. 

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya. 
FÜRS1 ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜHST ADOLF vendéglős Rédics. 
FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdö (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics. 
FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc 

GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitköc.
GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.
GAAL SÁNDOR moinár Rédics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk. 
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JLRICS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende- 
zési vállalkozó Mu r a  hely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.) 
KOLLER J.-»NOS vegyeskereskedő Göntérháza 

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat. 
KOHN L1POT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KIÜLI. .MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu.

KOSA FERENC cipész Nemesnép. 
LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

ipar és kereskedelem LACHENBACI1ER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa 
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése 

Lendvavásárhely.
MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETH ISTVÁN eserepes-m. es tetőfedő Résznek 
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Dcklezsin.)

PRE1SS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
PACSAI LÁSZLu köröm- cs kocsikovács-mester 

Nemesnép.
PFANCELTER KÁROLY a „Vigad®" bérlője Igló. 
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán. 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SBL’L KAROLY vendéglős Radarnos. 
SCHWARCZ L1POT bútorkereskedő Varasa.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka­
kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.
SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye. 
TURNAUER BuLA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS míimalmn s lisztraktára Csentevölgy 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
T1BOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

„VADÁSZKÜRT" nagyszálloda Budapest. 
VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat 
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi mümalma 
Böhönye (Somogy-m )

Az olasz háború 
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Ara 1 korona
Tartalmazza az ö sszes  helységeket, 
folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:

Balkányi Ernő üzletében
Alsólendván.
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iyörü illusztrációk! = = = = =  Érdekfeszitő olvasmányok! Mesésen olcsó árért!
v J lá r rh n h n r i in í i l r  v n ló .  B I f i i  f  I  /I  tM f  I #  f  l l  f  8 c im m tí l ioltínik m fiff .  Minden f iW p t.A most folvó világháborúnak valö- 

sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal
24 fillér A füze,ek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egv füzet ára csak 24 fillér! 2 4  f j l j g p

— A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván. ------

címmel jelenik meg. Minden füzet­
hez Jókainak a .Jövő század re­
génye* c. müvéből egv iv van 
csatolva, azonkívül műmellékletek.

Nyomatott Balkányi Ernő könyv tyomdájáb in Alsólendván


